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PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
L’Assessore Coletti illustra, grazie. 
 
ASS. COLETTI:ASS. COLETTI:ASS. COLETTI:ASS. COLETTI:    
Grazie Presidente. Saluto lei, il Sindaco, i Consiglieri e i colleghi della Giunta. 
Con la proposta di deliberazione in oggetto si propone di approvare un Regolamento 
per la disciplina relativa alla installazione e gestione dei dehors, quindi alla disciplina 
di una regolamentazione unitaria per quanto riguarda l’installazione dei gazebo da 
parte delle attività che svolgono somministrazione di alimenti e bevande nella nostra 
città, quindi bar, ristoranti e assimilati. 
Con la Delibera si propone, data per letta la parte narrativa, il Consiglio Comunale 
delibera che la premessa in narrativa… (continua lettura) 
Poi c’è la proposta dell’immediata eseguibilità. 
La proposta di Delibera è corredata del parere del Dirigente del Settore Attività 
Tecniche e Produttive, in sintesi si propone di disciplinare prevedendo anche un 
periodo transitorio per consentire a coloro che hanno già provvedimenti autorizzativi 
di adeguarsi con un tempo adeguato alla normativa che andiamo ad approvare, ci sono 
alcune previsioni di dettaglio che riguardano le tipologie di strutture che possono 
essere autorizzate e installate, le tipologie di arredi e complementi di arredo che 
possono essere utilizzate, soprattutto c’è una parte relativa alle superfici che possono 
essere concesse a queste attività. 
Abbiamo ricalcato e ripreso molto quella che era un’ordinanza che veniva ripetuta 
negli anni che disciplinava, appunto, la materia. 
Con questo Regolamento diamo una disciplina unitaria e direi abbastanza stabile e 
definitiva per consentire alle numerose attività della nostra città di poter avere un 
quadro di riferimento certo, soprattutto per consentire anche agli uffici di poter avere 
un punto di riferimento quando arrivano richieste per l’installazione di queste 
strutture. 
Strutture che ovviamente servono ad aumentare la capacità ricettiva delle attività 
ortonesi e ad offrire maggiori servizi anche all’utenza, sia locale che ai turisti 
soprattutto nei mesi estivi. Se ci sono richieste di chiarimenti nel dettaglio a 
disposizione. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie Assessore. Franco Musa, prego. 
 
MUSA:MUSA:MUSA:MUSA:    
Buonasera Sindaco, Assessori, Consiglieri e pubblico. 
Io sul merito della Delibera, su che cosa prevedono i vari Regolamenti per 
l’installazione di nuove infrastrutture a parte… va bè ho trovato anche errore che 
penso sia di refusi di stampa come siamo abituati a dire in Consiglio Comunale, però 
Sindaco io volevo puntualizzare una condizione, regolamentare queste infrastrutture è 
d’obbligo perché non è possibile avere una condizione dove ognuno fa quello che vuole, 



sicuramente una Torre di Babele non ci rappresenta degnamente al di fuori di questa 
città. 
Il Regolamento serve anche però a far lavorare la gente, dobbiamo mettere nelle 
condizioni tutti e quindi tutti nelle stesse condizioni di avere diritti e doveri. 
Io sinceramente penso che con questa Delibera portata oggi, cioè fine aprile, in un 
momento in cui le aziende che devono infrastrutturare questi spazi esterni sono già in 
prossimità della stagione, ormai siamo arrivati. 
Con questa Delibera noi penalizziamo tutte quelle condizioni nuove, mi sembra di aver 
capito, perché facciamo eccezione per quelli che già sono infrastrutturali però diciamo 
che nel momento in cui approviamo questo Regolamento è chiaro che questo 
Regolamento per quelli che devono infrastruttura ex novo si devono attenere a questo, 
almeno penso, io questo penso di aver letto. 
Io fra le cose più importanti e più filtranti di questa Delibera vedo che deve passare 
attraverso la SUAP, infatti siccome la legge non può che passare attraverso la SUAP, 
ma la SUAP ce l’abbiamo in una condizione che l’altra volta abbiamo fatto rilevare 
anche per vostra parziale ammissione di scarsa capacità di intervenire negli uffici 
SUAP. 
Quindi io mi immagino solo quando questo povero barista deve produrre tutta questa 
documentazione che è di legge, come potrebbe non farlo, arriva lo scoglio SUAP glielo 
daremo forse nel 2027 la possibilità di fare. 
Parlo praticamente, parlo per quello che penso che avvenga, negli uffici quando 
arriverà tutta questa mole di documenti che succederà? Che in va in coda a tutti i 
procedimenti SUAP? 
Quindi vuol dire che ne abbiamo già 45, più 15 fa 60, più altri 20 se ne aggiungono io 
non capisco quand’è che arriveranno a vedere la luce questi nuovi insediamenti. 
Quindi io penso che sia penalizzante per coloro che devono infrastrutturare di nuovo. 
Poi un’altra anomalia, errore, forse non ci avete pensato o forse ci avete pensato e 
spiegatemelo, come risolviamo il problema delle attività che non hanno il bagno 
interno? Cioè di quelle attività che non si trovano nelle condizioni di poter applicare 
questo Regolamento perché poi avete scritto, come prima parte del Regolamento, che 
sono autorizzati tutti coloro che hanno una licenza di somministrazione di alimenti e 
bevande giustamente, ma con il servizio al tavolo, ci sono attività ad Ortona, molteplici 
attività esistenti che non si trovano in questa condizione e che oggi si trovano in una 
condizione di limbo, chiamiamolo limbo per non chiamarlo con un altro aggettivo. 
Io penso che all’interno di questo Regolamento queste condizioni bisogna 
assolutamente inglobarle in qualche maniera, siccome andiamo sempre verso una crisi 
che mette gli uni contro gli altri coloro che sono autorizzati a mettere i gazebo, io li 
chiamo gazebo perché ormai non mi riesce di chiamarli con questo termine, ho cercato 
di impararlo non ce l’ho fatta. 
Coloro che mettono queste strutture esterne e sono abilitate alla somministrazione 
non sono tutti coloro che oggi fanno già questo lavoro, quindi io ho paura che in un 
momento in cui la restrizione economica è tale che sta gente comincia a farsi la guerra 
gli uni verso gli altri, io non penso di aver visto la soluzione a questo problema 
all’interno di questo Regolamento, non penso di averla vista anche perché fa 
riferimento questo Regolamento alla 142/2012 che non lo affronta nel modo più 
assoluto. 
Il pubblico esercizio, il bar, la gelateria, la piadineria, tutti coloro che non hanno il 
bagno interno e quindi non possono fare la somministrazione al tavolo come devono 
comportarsi? Questo è un problema grande io penso in questa città perché molti 



esercizi si trovano in questa condizione, quindi non vorrei che adesso che stiamo 
mettendo mano a questo Regolamento tralasciamo un aspetto importante che mette gli 
uni contro gli altri nella stessa categoria, questa è una cosa assolutamente da evitare. 
Poi il fatto che la gente non potrà quest’anno infrastrutturare, secondo me non ce la 
farà, è assolutamente penalizzante. 
Io faccio una proposta e vediamo se è condivisa, io penso che c’è questa Delibera va 
riproposta alla fine dell’estate quando avremo tempi e modi per rivisitare anche questo 
Regolamento, nella certezza che un minimo di regolamentazione già ce l’abbiamo, 
abbiamo la  142/2012 alla quale si fa riferimento per mettere, appunto, queste 
infrastrutture. 
Io adesso faccio questa proposta di ritiro, di rimandarlo comunque di non osservarlo 
oggi perché secondo me questa Delibera produce del danno invece che dei benefici, pur 
restando nella mia convinzione il fatto che questa è una cosa che ci serve 
assolutamente perché il selvaggio che abbiamo oggi sicuramente non può andare 
avanti così. 
Poi ci sono anche altre cose nel caso in cui io faccio la proposta ufficiale di ritiro, nel 
caso andiamo avanti io poi faccio un secondo intervento per dare altre criticità che ho 
visto qua dentro e che mi auguro poi sia condiviso nel caso non vada avanti questa 
proposta. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie Consigliere Musa. C’è una proposta di ritiro, prima di dare la parola chiedo ai 
Consiglieri Comunali se vogliono intervenire sulla proposta di ritiro. 
Se ci sono Consiglieri Comunali che vogliono intervenire sulla proposta di ritiro… 
(Intervento f.m.) il Consigliere Musa chiede nel frattempo se vogliamo sospendere per 
qualche minuto, Sen. Coletti, prego. 
 
COLETTI:COLETTI:COLETTI:COLETTI:    
Pure io ho avuto qualche perplessità… (Intervento f.m.) appunto, non mi sembra così 
drastico perché le associazioni di categoria avevano dato il parere favorevole, io l’ho 
letto, mi pare che sia più abbondante di quella che era la… (Intervento f.m.) va bè io 
penso che le associazioni sono rappresentate da persone che hanno il quadro della 
situazione, altrimenti non credo possono ricoprire degli incarichi di responsabilità, ora 
il giudizio ce lo teniamo per noi. 
Però non mi sembra che sia così penalizzante anche perché ho visto, ho letto che le 
autorizzazioni sarebbero ancora più ampie di quelle che attualmente si concedono. 
Per quanto riguarda invece la procedura della messa a norma delle situazioni esistenti 
ci sono dei termini abbastanza larghi, per quanto riguarda il futuro chi vuole farlo si 
deve adeguare a quelle che sono le norme, certo se ci sono problemi di tempi siamo ai 
primi di maggio se dovessimo avere delle richieste ci impegneremo nelle sedi 
opportune a fare in fretta, una Conferenza di Servizi si fa con 5 minuti se si vuole fare 
per le cose semplici, poi ci sono le cose complesse che richiedono il parere di altri Enti 
che comportano dei tempi a cui dici “fai riferimento tu”. 
A me non sembra però se leggendo il Regolamento, quindi andando avanti, quindi non 
fermandoci ci rendiamo conto che le cose che ha detto Franco Musa corrispondono a 
realtà noi non vogliamo far danno a nessuno, però di fronte ad una Delibera voluta e 
caldeggiata anche dalle associazioni ci troviamo veramente in difficoltà andare al 
rinvio. 
 



PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie Senatore. Se ci sono interventi sulla proposta Musa, Di Martino prego. 
 
DI MARTINO:DI MARTINO:DI MARTINO:DI MARTINO:    
Presidente io sono curioso di sapere quello che vota Patrizio Marino anche perché 
l‘ultima volta ho votato come votava lui, quindi ora aspetto che vedo quello che vota e 
dopo… (Intervento f.m.) per votare insieme certo. 
Sono accaduti dei fatti politici importanti amici, qua non ne parla nessuno, quindi un 
po’ di curiosità in Consiglio Comunale viene, c’è. 
Il Presidente sta all’Opposizione, alla Maggioranza, dove stai? (Intervento f.m.) 
Qua dovremmo fare anche delle dichiarazioni, ad esempio l’UDC dove sta? 
Domenico lo so perché ci sentiamo quasi tutti i giorni, ma dove sta l’UDC? (Intervento 
f.m.) siamo con voi, siamo con noi, siamo con tutti allora mi tocca fare il Vicesindaco. 
…è una battuta, complimenti per quello che stai facendo che so quanto tempo togli al 
lavoro. 
Io volevo dire che la richiesta di Franco Musa, almeno in questa fase, è solo una 
richiesta dell’esame di tempestività di questa Delibera, sulla tempestività siamo a 
maggio ormai e tutti gli esercizi commerciali che sono nella nostra città confidano di 
fare quello che hanno fatto l’anno precedente, almeno quelli che sono sopravvissuti 
perché alcuni per via della crisi saranno anche cessati. 
Adesso introdurre un elemento nuovo che legittimamente l’Assessore propone e sono 
anche convinto che sarà anche frutto di un ottimo lavoro di studio e di 
approfondimento, però potrebbe essere non tempestivo, quindi se una persona come il 
Consigliere Comunale che ha fatto la richiesta, che è tra i commercianti comunque 
una persona ben voluta e che sente un po’ tutti, per quanto mi consta anche io ho 
avuto occasione di sentirlo, è una riflessione che potete fare. 
Potrebbe essere non tempestivo fare questa Delibera e quindi vi si potrebbe ritorcere 
contro, come qualcosa contro mi si sta ritorcendo, ora non è il momento di fare 
polemica, qualche cosa contro mi si ritorce. 
Perciò dal nostro punto di vista una proposta di ritiro di questa Delibera in questa fase 
consentirebbe all’Assessore di aver fatto comunque la bella figura di aver fatto il 
Regolamento che poi magari esaminiamo e approviamo, ma di tranquillizzare le 
persone che confidano nella possibilità di fare quello che hanno fatto gli altri anni. 
Per quanto mi consta al di la dell’aspetto della tempestività sono d’accordo nel fare un 
Regolamento che consenta ai cittadini di sapere quello che si può fare e quello che non 
si può fare. 
Quindi nel merito sono d’accordo, sulla tempestività giocatevela voi, giustamente se 
poi qualcuno verrà a protestare almeno noi potremo dire “ve l’avevamo detto”, se 
invece avete fatto una cosa buona ne avrete il merito perché siamo d’accordo nel fare il 
Regolamento. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie Consigliere Di Martino. Mettiamo a votazione la proposta di ritiro fatta dal 
Consigliere Musa. 
Chi è favorevole al ritiro alzi la mano. 4. Contrari? 10. Astenuti? 1. 
Andiamo avanti con i lavori. Nadia Di Sipio e poi Giulio Napoleone. 
 
    
DI SIPIO:DI SIPIO:DI SIPIO:DI SIPIO:    



Buonasera a tutti, al gentile pubblico, al Sindaco, al Presidente, a tutti i Consiglieri e 
alla Giunta.  
Intanto ribadiamo che abbiamo avuto il parere favorevole unanime dell’associazione 
che ha condiviso questo Regolamento con l’Assessore nella stesura di questo 
Regolamento. 
Poi ci sono degli errori, dei refusi quindi proponiamo il seguente Emendamento a 
sostituire nell’Art. 1 al comma 8 la frase entro e non oltre 90 giorni dall’entrata in 
vigore dello stesso con entro il termine di cui all’Art. 14 comma 2, perché c’è una 
contraddizione. 
Dopo aggiungere a seguire di scadenza naturale di cui all’Art. 14 comma 2 che è da 
intendersi quale scadenza del rilascio della concessione di occupazione suolo pubblico, 
a questo Emendamento si è espresso con parere favorevole l’Ing. Pasquini. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie Consigliere Di Sipio. Ci sono ulteriori interventi? Giulio Napoleone, prego. 
    
NAPOLEONE:NAPOLEONE:NAPOLEONE:NAPOLEONE:    
Devo fare una proposta di Emendamento… 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Giulio volevo dire questo, siccome ho sentito Franco che stava dicendo che ci sono altri 
errori, proporrei di presentare se ci sono Emendamenti così che magari alcuni si 
possono integrare tra di loro, magari l’intervento di Nadia Di Sipio può avere qualche 
modifica o il tuo può integrarsi, poi poniamo a votazione dopo la discussione. Grazie. 
 
NAPOLEONE:NAPOLEONE:NAPOLEONE:NAPOLEONE:    
Grazie Presidente. Buonasera a tutti. Non avendo avuto la possibilità di fare 
Interrogazioni io non le volevo fare, ma volevo soltanto complimentarmi con il 
Consigliere Schiazza per l’iniziativa del centro urbano con l’installazione dei 
contenitori per gli animali, anche se aggiungo a questo che il lavoro che bisogna fare in 
questo delicato e importante settore che riguarda soprattutto il decoro, l’arredo urbano 
purtroppo questo non toglie il fatto che si continui sul territorio ad utilizzare abitudini 
poco civili. 
Quindi invito il Consigliere a lavorare soprattutto sotto l’aspetto del controllo, quindi 
potenziando laddove è possibile interventi della Polizia locale, perché ovviamente 
senza sanzioni e senza controllo magari quelle risultano delle bellissime strutture ad 
uso pubblico però poi magari non vengono utilizzate, quindi si vanifica anche una 
iniziativa molto importante e lodevole che comunque apprezzo e ringrazio per la 
sensibilità. 
Ovviamente mancherebbero anche le aree di sgambamento per animali che è un’altra 
necessità molto sentita dalla popolazione, penso che due o tre aree nel centro urbano 
siano facilmente individuabili. 
Poi signor Presidente soltanto una comunicazione, ho depositato oggi al Protocollo una 
proposta di Delibera che… 
 
    
    
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    



Si, però limitiamoci all’ordine della discussione sennò dalla finestra entra quello che 
esce dalla porta. 
 
NAPOLEONE:NAPOLEONE:NAPOLEONE:NAPOLEONE:    
Si, solo un avviso, una proposta di Delibera per regolamentare l’Albo degli scrutatori. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie.  
 
NAPOLEONE:NAPOLEONE:NAPOLEONE:NAPOLEONE:    
Vado al punto all’O.d.G. Volevo proporre un Emendamento aggiuntivo rispetto ai 
divieti già previsti dal Regolamento per completare l’Emendamento, aggiungere 
all’Art. 5 il punto che riguarda i divieti, aggiungere un comma che riguarda l’utilizzo 
di strutture e arredi non in prossimità, ma adiacenti a strutture di valore artistico e 
culturale. 
L’Emendamento è questo quindi aggiungere all’Art. 5 del punto 8 che dice qualunque 
struttura o arredo potrà essere installato su pareti o muri di immobili di interesse 
storico ed artistico se queste non comportano l’alterazione della parete o del muro, io 
non lo ritengo superfluo perché abbiamo visto anche recentemente delle strutture 
attaccate a complessi monumentali. 
Quindi io penso che i muri soprattutto di immobili di valore importante vadano 
quantomeno controllati e salvaguardati, quindi se non comportano alterazioni quindi 
chiodi oppure infissi del genere secondo me possono essere autorizzati ma se 
comportano l’alterazione io sono, quantomeno su questa tipologia di immobili, sono 
contrario. 
Quindi ho proposto questo Emendamento che è un’ulteriore specifica di quello che già 
comunque ampiamente il Regolamento prevede. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie. Giulio se puoi far arrivare l’Emendamento. Musa, prego. 
 
MUSA:MUSA:MUSA:MUSA:    
Presidente io faccio una serie di quesiti che poi tradurrò in Emendamenti laddove ne 
abbiamo la reciproca condivisione. 
Intanto all’Art. 2 proprio per dirimere quel grosso problema di servizio al tavolo e non, 
quindi di abilitati a fare la somministrazione al tavolo, aggiungerei all’Art. 2 alla fine 
del comma 1 con o senza servizio a tavolo, cioè l’Art. 2 comma 1 al fine e per gli effetti 
del presente Regolamento si definiscono… alla fine dice posti in modo funzionale… che 
costituiscano, delimitano ed arredano uno spazio destinato alla somministrazione 
all’aperto di alimenti e bevande con o senza servizio a tavolo. 
Però questo Assessore non so se poi va a cozzare… 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Per cortesia un po’ di silenzio perché si sente un brusio di fondo. 
 
 
 
MUSA:MUSA:MUSA:MUSA:    



Cerchiamo di risolvere le cose per la gente, io non so se va a cozzare con il problema 
del bagno interno, quindi della caratteristica di somministratore di alimenti e bevande 
e non di artigiano, perché spesso in queste condizioni ci si trova l’artigiano che 
svolge… (Intervento f.m.) si Gianluca cerchiamo di risolvere… (Intervento f.m.) infatti 
non lo fa oggi, va bè voi non lo volete risolvere… (Intervento f.m.) non dipende da 
questo, troviamo il sistema sto dicendo sennò sta gente fra poco li devono smontare 
questi gazebo, voi lo sapete meglio di me, quindi trovate una soluzione. 
Poi Art. 2 sempre comma 6 dovete farlo scorrere perché avete fatto due comma 6, 
questo è 6 bis vedete cosa dovete fare. 
I dehors possono essere stagionati se installati per un periodo non superiore a 180 
avete scritto, o continuativi se installati per periodi non superiori a 360, 5 giorni 
all’anno ve li siete mangiati? Attenzione perché poi non scatta la norma, questo è un 
errore penso… (Intervento f.m.) no, 360, 5 giorni glieli ridiamo, comunque vedete voi, 
questo è un altro errore. 
Poi comma C dell’Art. 6 bis penso, adesso diventa 6 bis, elementi di eliminazione 
laterale, vasi e fiorieri o altri elementi leggeri realizzati con materiale trasparente, 
avete scritto, non fissati stabilmente al suolo o eventuale pedana di altezza massima 
pari a 1,50 mt, io penso questo si riferisce alla pedana, invece voi vi volete riferire a 
tutt’altro. 
Dategli un’occhiata semmai facciamo un Emendamento, facciamo l’Emendamento 
totale. 
Che vuol dire questo? (Intervento f.m.) adesso te lo dico stai calmo. 
Adesso passiamo alla 11 in presenza di più esercizi potrà essere prevista una soluzione 
unitaria o comunque qualora esistano delle strutture precedentemente autorizzate le 
nuove dovranno porsi in allineamento alla precedente struttura, perché? 
Qual è la ratio, non capisco io. Se a fianco al Bar ‘900 ci sta una gelateria piccola che 
può andare a 20 mq perché dentro non ci sta e il Bar ‘900, faccio degli esempi 
ovviamente, ha la possibilità di fare 150 mq perché gli volete dare questa 
delimitazione? Perché poi lo dovete allargare in lunghezza, io questo capisco da questo, 
poi se non va così Assessore me lo dici dopo. 
Poi andiamo avanti, che vuol dire in ogni casa è vietata l’installazione su area 
destinata alla viabilità? (Intervento f.m.) quindi qualcuna le dovete già rimuovere? 
(Intervento f.m.) lo so, ho capito ma siccome ci stanno anche questo fa parte di quella 
bellissima cosa che state a fare. 
Poi prima dell’occupazione Art. 5 comma 4 prima dell’occupazione del suolo pubblico 
dovrà essere posizionato a terra un tappeto in PVC per tutta la superficie da occupare 
la fine della sua tutela, volevate scrivere proprio questo? 
Uno che non mette il parquet o non mette la pedana, uno che sta a terra deve mettere 
una struttura in PVC? 
Io ho capito questo Assessore, sto facendo solamente le domande, che vuol dire che 
deve mettere una struttura in PVC? Il Bar ‘900 sempre che non ha la pedana deve 
mettete un tappeto di plastica a terra a protezione del pavimento del corso? 
Questo può essere pericoloso oltretutto. Poi una cosa importantissima Art. 6 comma 4 
al momento della chiusura serale del locale al fine di salvaguardare la quiete pubblica 
il titolare dovrà rimuovere tutti gli arredi e tavoli collocati sul suolo pubblico, in caso 
dell’indisponibilità di idonei spazi per custodire detti elementi all’interno del locale gli 
stessi dovranno essere sistemati sovrapposti nelle immediate vicinanze, che vuol dire? 



Il Bar ‘900 la sera, scusate se faccio lo stesso esempio non me ne voglia il Bar ‘900, la 
sera ritira i tavolini, li mette nella ruvetta che sta a fianco e quindi quello è 
consentito? 
Voi consentite delle cose che lasciano fuori a occupazione di suolo pubblico senza dargli 
una regolamentazione ulteriore, qui prende ste sedie e tavolini li mette sulla strada 
che da P.zza S. Maria ritorna al corso e occupiamo questo spazio così, secondo me non 
è una cosa che può andare avanti così anche perché abbiamo già gli esempi negativi su 
questa cosa, non è che li dobbiamo verificare, li abbiamo già perché quando arriva il 
visitatore ad Ortona il giorno di chiusura vede tutto lo spazio relativo alla stradina che 
va dal corso a P.zza S. Francesco non va bene, trovate un’altra soluzione, i locali 
quando stanno chiusi la roba si deve rimettere dentro, no che li mettiamo su 
occupazione di suolo pubblico e laddove non c’è gli diamo la deroga di metterlo dove 
vuole. 
Questo Articolo dice mettete le sedie dove volete praticamente, secondo me non è una 
cosa che può andare avanti. 
Un’altra cosa, tra i documenti io penso che siano di legge ovviamente, richiedere il 
DURC a quello lì che gli fa il lavoro che mette la posa in opera è di legge, non dico 
altro, le persone che hanno il DURC apposta secondo me sono nella misura del 10%. 
Io vi dico quello che sta succedendo in questa città, è inutile che applichiamo i 
Regolamenti che poi non sono applicabili. 
Polizza fideiussoria altro filtro al commerciante che probabilmente la polizza 
fideiussoria non la può neanche fare per altre ragioni, non sto qui a spiegare ma sono 
facilmente intuibili. 
Queste sono le criticità che io ho rilevato all’interno di questo Regolamento, sono quasi 
tutti filtri ulteriori a probabilmente non far insediare. 
Poi un’altra cosa e chiudo, io ho un Emendamento che poi è a corollario di tutto quello 
che ho detto fino adesso e che se volete ve lo leggo subito… 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Guarda Franco se puoi leggerlo tutto perché poi magari se è il caso facciamo una 
pausa di sospensione se ritenete opportuno, se vuoi leggerlo dopo porremo a votazioni 
separate. 
 
MUSA:MUSA:MUSA:MUSA:    
Va nella direzione dell’intervento precedente, se noi dobbiamo fare questo 
Regolamento facciamo quello che volete però io faccio un Emendamento dove dico che 
la Delibera entra in vigore il 1 ottobre 2013, c’è una norma transitoria. 
Questo è quello che io vorrei proprio per… se voi volete approvare questa Delibera 
facciamolo, non c’è nessun problema però sulla efficacia di questa Delibera proprio a 
filtro di tutto quanto questo io penso che sia il caso di aiutare la gente in questo 
momento. Aiutarla significa facciamo il Regolamento però diamogli una efficacia a 
ottobre 2013. Grazie. 
 
PREPREPREPRESIDENTE:SIDENTE:SIDENTE:SIDENTE:    
Grazie Consigliere Musa. Ci sono altri interventi? Altrimenti mettiamo a votazione gli 
Emendamenti e poi continuiamo la discussione a seconda dell’esito delle votazioni 
degli Emendamenti. Nessun intervento, mettiamo a votazione gli Emendamenti. 
L’Emendamento Nadia Di Sipio più altri all’Art. 1 volete che lo rilegga? 
Legge Emendamento. 



Ci sono dichiarazioni di voto? Prego Consigliere Di Martino. 
 
DI MARTINO:DI MARTINO:DI MARTINO:DI MARTINO:    
Purtroppo dobbiamo annunciare il voto contrario all’Emendamento se le cose 
continuano con il modus procedendi che volete porre, se almeno non c’è un cenno 
sull’entrata in vigore su questa Delibera sarete “costretti” a votarvela voi come è 
giusto che sia, voi dovete amministrare e su di voi c’è questo onere che non è facile, lo 
sappiamo, perché per molti anni ci siamo posti anche questo problema delle 
occupazioni di suolo pubblico e, se non abbiamo fatto mai questo Regolamento, il 
Sindaco me lo confermerà, è soltanto perché sono talmente variegate le tipologie di 
intervento che ci sono nella nostra città e che per favorire i nostri esercenti, i nostri 
concittadini abbiamo ritenuto sempre di lasciare la possibilità, magari la posizione non 
è condivisibile, ma di lasciare la possibilità che tutti potessero fare quello che 
ritenevano. 
Io, ripeto, lo sto guardando insieme al Sindaco questo Regolamento è veramente 
farraginoso, è tosto, è una cosa sulla quale e con la quale vi dovrete confrontare, vi 
confronterete voi. 
Quindi quantomeno un’apertura sull’Emendamento dell’entrata in vigore se volete 
un’astensione nostra, altrimenti la dichiarazione di voto vale per tutto, se non ci 
anticipate che almeno l’entrata in vigore è a ottobre allora votiamo contro su tutto e 
poi voi se avete fatto bene vi prenderete i meriti e se avete fatto male vi prenderete i 
demeriti. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie. Se volete propongo una sospensione per fare un minuto di riflessione. 
Chi è favorevole alla sospensione alzi la mano. Contrari? Astenuti? 
Sospendiamo la seduta per qualche minuto. 
 

S O S P E N S I O N ES O S P E N S I O N ES O S P E N S I O N ES O S P E N S I O N E    
    
PRESIDETE:PRESIDETE:PRESIDETE:PRESIDETE:    
Consiglieri in aula. Do la parola al Segretario Comunale per l’appello. 
 
SEGRETARIO:SEGRETARIO:SEGRETARIO:SEGRETARIO:    
Procede all’appello. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Chiedo scusa un attimo, abbiamo problemi con il microfono. 
 
SEGRETARIO:SEGRETARIO:SEGRETARIO:SEGRETARIO:    
Continua appello. La seduta riprende validamente. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie Segretario. Dopo la pausa mettiamo ai voti gli Emendamenti. 
Il primo Emendamento l’abbiamo già letto Emendamento all’Art. 1, primo firmatario 
Nadia Di Sipio, mettiamo ai voti l’Emendamento come avevo letto prima. 
Chi è favorevole alzi la mano. 10. Contrari? 5. Astenuti? 1. 
Do lettura dell’Emendamento presentato da Franco Musa. Legge Emendamento. 
Ci sono dichiarazioni di voto? Coletti e Musa. 



 
COLETTI:COLETTI:COLETTI:COLETTI:    
Normalmente le norme prevedono che parlano i più giovani. 
Presidente questo Emendamento non si può approvare, io prima non ho avuto la 
possibilità di parlare, questo Regolamento è necessario che entri in vigore al più presto 
per una ragione, perché sia l’esistente che quello che qualcuno vorrebbe fare senza 
questo Regolamento è completamente illegittimo. 
Ai cittadini dobbiamo dire la verità, che oggi tutto quello che si realizza sul suolo 
pubblico non ha l’autorizzazione edilizia e urbanistica, per cui se uno… (Intervento 
f.m.) “mi dai l’autorizzazione?” non ce l’ha, paga solo il suolo pubblico. 
Questa norma sana pure la situazione esistente perché concede un certo numero di 
anni per sistemare, secondo questo Regolamento, l’esistente e consente ad altri 
immediatamente senza i tempi a cui hanno fatto riferimento di poter avere sia 
l’occupazione del suolo pubblico ma anche l’autorizzazione edilizia, perché ci sono 
alcuni operatori che hanno dei finanziamenti e che aspettano l’autorizzazione 
urbanistica da presentare all’Ente erogante il finanziamento per avere la concessione, 
questa è la realtà. 
Allora non ci dobbiamo dire le cose che non sono e ai cittadini bisogna dire la verità, 
questa Amministrazione si assume la responsabilità di quello che sta facendo per il 
bene della collettività, per cui questo Emendamento va respinto. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Prego Consigliere Musa. 
 
MUSA:MUSA:MUSA:MUSA:    
Io ritengo che quell’Emendamento è votabile, invece esattamente il contrario di quello 
che dice il Sen. Coletti, perché questo Emendamento se si vota mette tutti nelle stesse 
condizioni, quindi di poter realizzare opere nuove quest’anno a tutti e non che con 
questo Regolamento mettiamo apposto tutti coloro che hanno fatto i furbi in questi 
anni e non diamo la possibilità agli altri che si devono mettere apposto e che io auguro 
si mettano apposto, di non poter esercitare questo… 
Io sfido chiunque alla fine di maggio perché questa Delibera deve essere pubblicata, 15 
giorni di pubblicazione arriveremo alla fine di maggio ad avere una condizione 
autorizzatoria entro il 1 di giugno. 
Allora se voi avete preso degli impegni e li dovete mantenere è giusto che lo facciate 
perché alla gente bisogna dire sempre tutto, mantenete i vostri impegni, sappiate che 
con questo Regolamento non tutelate tutti i cittadini, tutti i cittadini non sono uguali 
di fronte alla legge perché non avranno la possibilità di fare perché la legge, che il 
Senatore dice che entro 30 giorni si autorizzerà tutto, io ho dubbi procedurali perché i 
documenti da presentare sono tali, tanti, giusti e opportuni e di legge, che ci vuole del 
tempo. 
A coloro che ci stanno già gli date due anni di tempo, a quello lì che deve iniziare gli 
date tre ore di tempo, questa è la verità ecco perché quell’Emendamento va in questa 
direzione. 
 
    
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie Consigliere Musa. Di Martino, prego. 
 



DI MARTINO:DI MARTINO:DI MARTINO:DI MARTINO:    
Brevissimamente solo perché il nostro intervento tendeva e tende al buonsenso, 
volevamo cercare di trovare una soluzione che potesse in qualche modo 
controbilanciare o bilanciare le diverse posizioni, però la contrapposizione politica è 
bella proprio per questo, è giusto che chi ritiene che le cose vadano fatte in una certa 
maniera se le voti, perciò annuncio il mio voto contrario sempre ribadendo che 
nella…(Intervento f.m.) 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Stiamo facendo l’Emendamento! 
 
DI MARTINO:DI MARTINO:DI MARTINO:DI MARTINO:    
Allora favorevole all’Emendamento, contrario alla… (Intervento f.m.) voto a favore 
dell’Emendamento perché era teso a raggiungere il risultato di consentire ai nostri 
cittadini di adeguarsi a questo Regolamento che, a detta di qualche esperto, Franco 
Musa è notoriamente un esperto, potrebbe essere anziché produttivo di nuove 
iniziative foriero di problemi, tutto qua. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie Consigliere Di Martino. Napoleone, prego. 
 
NAPOLEONE:NAPOLEONE:NAPOLEONE:NAPOLEONE:    
Dichiaro il mio voto favorevole all’Emendamento perché ritengo l’osservazione fatta 
dal Consigliere Musa plausibile, ma al tempo stesso di natura diversa rispetto al 
quadro generale che condivido, cioè quello che vada regolamentata una attività che 
fino ad oggi non è stata mai regolamentata e ha dato vita anche a casi veramente 
indecenti direi. 
Quindi per quanto riguarda il principio sono dell’avviso che bisogna regolamentare e 
bisogna partire subito con una programmazione delle installazioni adeguate ad un 
progetto e ad una visione turistica della città di Ortona. 
Questo è uno strumento che mi sento di condividere nonostante sia ai banchi 
dell’Opposizione senza nulla togliere al fatto che potrebbero esserci delle attività che 
nelle more di questo mese magari volevano mettere una capannetta, un gazebino e non 
riusciranno a metterlo, ma se non si inizia mai a dare un segnale di regolamentazione 
mai si inizia. 
Quindi io avrei comunque preferito che la Maggioranza avesse condiviso per un fatto 
anche di opportunità l’Emendamento di Musa, che io condivido, però ovviamente poi la 
visione generale per me è diversa. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie Consigliere Napoleone. Non ci sono altri interventi, mettiamo a votazione 
l’Emendamento chiamiamolo Musa come norma transitoria. 
Chi è favorevole alzi la mano. 5. Contrari? 11. Astenuti? 0. 
L’Emendamento non è approvato. 
Passiamo all’Emendamento Giulio Napoleone… legge Emendamento. 
Firmatario Giulio Napoleone. Ci sono dichiarazioni? Musa. 
 
MUSA:MUSA:MUSA:MUSA:    



Nel merito come si fa a non condividerlo? Però non si possono accettare degli 
Emendamenti che vi convengono e poi di altre rilevazioni non ne parlate neanche, io 
prima mi sono scordato una cosa, nelle aree prive di marciapiede potrà essere concesso 
stagionalmente il suolo pubblico per la temporanea allocazione dei tavolini, sedie e 
l’installazione di tende a sbraccio con balzo non superiore a 1,50, ci avete detto, 
correggetemi se mi sono impazzito io, cioè che una tenda non può sbalzare più di 1,50 
mt! Il pubblico esercizio la tenda la può mettere fino a 1,50 mt! Ma avete sbagliato, 
volevate dire 15 mt? Volevate dire che la punta della tenda non deve essere inferiore a 
2,20 mt? Come faccio a votare un Emendamento di Giulio Napoleone se poi voi 
disconoscete tutte quelle rilevazioni che vi stiamo facendo, approvando una Delibera 
così a scatola chiusa? 
Ma veramente guarda io non lo so se questo è uno schiaffo all’Opposizione, uno 
schiaffo alla città, uno schiaffo agli operatori, a chi è lo schiaffo questo? 
Quindi io non voto l’Emendamento di Giulio Napoleone per il solo fatto che voi non 
accettate nessuna condizione almeno di rivedere nelle cose più eclatanti questo 
Regolamento! 
L’approviamo a scatola chiusa, io non sono d’accordo per le ragioni che vi ho detto, 
spiegatemi che vuol dire 1,50 mt di tenda per cortesia! 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie. Ci sono altri interventi? Mettiamo ai voti. 
Chi è favorevole alzi la mano. 4. Contrari? 9. Astenuti? 3 Musa, Enzo Tucci e Di 
Martino. 
L’Emendamento non è approvato. 
A questo punto continuiamo la discussione… (Intervento f.m.) non è approvato. 
Ci sono interventi sul resto della Delibera? Dichiarazioni di voto sulla Delibera così 
come emendata? Prego Consigliere Fratino. 
 
FRATINO:FRATINO:FRATINO:FRATINO:    
Io volevo solo un chiarimento su cosa si può fare nelle strade dove non c’è marciapiede, 
perché non ho ben capito, solo un chiarimento. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
(Intervento f.m.) si, un attimo soltanto, parla prima l’Assessore e poi interviene. 
Assessore Coletti… (Intervento f.m.) 
 
NAPOLEONE:NAPOLEONE:NAPOLEONE:NAPOLEONE:    
Bisogna sempre aspettare la fine per capire certe cose, il voto contrario al mio 
Emendamento che diceva semplicemente che attaccato al Palazzo Farnese o attaccato 
al Palazzo Corvo non ci possono essere strutture, se qualcuno impianta delle strutture 
non può modificare o alterare la parete e il muro dell’immobile, stiamo parlando di 
immobili di valore artistico e storico, quindi qualcosa che di politico non ha niente, è 
soltanto un principio oggettivo che viene anche confermato dalle indicazioni della 
Sovrintendenza. 
Quindi questo che cosa mi fa pensare? Che non è stato approvato l’Emendamento non 
perché è utile o è intelligente o è scontato, ma perché l’ho presentato io. 
Quindi questo Regolamento che alla fine mi vedeva anche partecipe del fatto che si 
iniziava a regolamentare il far west che ci potrebbe essere e che c’è tuttora in città, 
dentro Ortona quindi un segnale di regolamentazione di fatti invece questa Delibera 



non ha questo scopo finale, cioè quello veramente di finalizzare gli interventi ad una 
immagine ad un decoro pubblico così come è il mio Emendamento, ma forse è 
finalizzato a qualche altra cosa. 
Quindi per questo devo rivedere la mia posizione iniziale e condividere il parere 
negativo degli altri Consiglieri, il mio voto è contrario. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie Consigliere Napoleone. Di Martino, prego. 
 
DI MARTINO:DI MARTINO:DI MARTINO:DI MARTINO:    
Presidente il voto è contrario perché anche l’intervento del Consigliere Napoleone ha 
dimostrato quanto alla fine la Maggioranza voglia far vedere che è coesa, che è forte e 
che ha recuperato anche il Consigliere Marino che nonostante… (Intervento f.m.) mi 
sono distratto, però hai mantenuto il numero legale all’inizio, quindi è la cosa più 
importante… (Intervento f.m.) però fatti sentire, dì qualcosa che serve a dare anche il 
senso dei manifesti che sono sotto al… (Intervento f.m.) 
Certe volte per delle cose abbastanza banali almeno questo di Giulio… (Intervento 
f.m.) Giulio quindi stai al posto tuo e non fare Emendamenti quand’anche fossero 
intelligenti. 
L’abbiamo detto prima non voglio ripetermi, noi votiamo contro questa Delibera 
perché riteniamo dal nostro punto di vista che anziché essere migliorativa sotto questa 
fase, potrebbe danneggiare quegli utenti che adesso si trovano a dover occupare il 
suolo pubblico. 
Sapete pure che quando gli amministratori si mettono in mano con un Regolamento 
poi agli esecutori, quindi ai Comandanti dei Vigili Urbani, lasciando loro poca 
possibilità di movimento perché poi la norma è rigida difficilmente se ne esce, tutto 
qua. Poi secondo me abbiamo anche discusso troppo perché non ce n’era neanche 
motivo. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie Di Martino. Senatore Coletti, prego. 
 
COLETTI:COLETTI:COLETTI:COLETTI:    
Io voglio stemperare un pochino l’atmosfera su questo argomento perché non è questo 
l’argomento così di grande importanza politica che ci può vedere contrapposti. 
Poi diciamo francamente che la situazione nazionale ha confuso un po’ l’idea a tante 
gente, anche stasera c’è uno smarrimento e una confusione… (Intervento f.m.) anche le 
nostre ci mancherebbe, vedi questo mi aspettavo, da questa parte non tutti e sono 
contento, però il fatto che guida Letta mi può far contento a me, per esempio, non so se 
fa contento anche a Claudio ma a me fa contento. 
Prima Claudio Montebello, curiosone, quando hai detto che ti ha fatto una certa 
impressione Alfano e Letta che si sono stretti la mano ha detto “scusami un po’, Remo 
si sentiva rappresentato da Letto o da Alfano?” un dubbio legittimo che Claudio ha 
posto. 
Al di la delle battute io spero che il Governo nazionale faccia qualcosa di utile in 
questo frangente, in questa transizione che sicuramente sarà una transizione 
necessaria per l’Italia. 
Io voglio dire che le preoccupazioni che voi avete sottolineato sono state prese in 
considerazione, noi siamo convinti che chi si trovava in una posizione di difficoltà con 



questo Regolamento può finalmente dire “sto tranquillo”, chi vuole fare qualcosa ha un 
punto di riferimento, l’unico impegno che deve assumere il Sindaco e la Giunta nel 
caso in cui c’erano delle richieste nuove in questo periodo prima dell’estate di 
mobilitare gli organismi competenti per fare in fretta, per dare la possibilità a tutti 
quanti di poter attivare le iniziative che vogliono attivare sul nostro territorio. 
Per cui votiamo a favore. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
(Intervento f.m.) all’intera Delibera come emendata. 
Patrizio Marino. 
 
MARINO:MARINO:MARINO:MARINO:    
Grazie Presidente. Io volevo dare la comunicazione che sono favorevole a questo 
Regolamento perché pone sicuramente una regolamentazione ad una materia molto 
delicata, ed è bene avere un punto di riferimento anche perché soprattutto nel centro 
storico gli abusi sono sempre all’ordine del giorno. 
Io volevo invitare Consigliere Musa magari intanto a fare delle richieste precise perché 
possono essere cose condivisibili, quindi eventualmente a presentare degli 
Emendamenti se ci sono dei punti non chiari o comunque chiedere prima della 
votazione all’Assessore di darci queste delucidazioni per avere chiarezza di tutte le 
parti che magari possono non essere chiari, che non siamo riusciti a vedere. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie Consigliere Marino. Però siamo nella dichiarazione di voto, sarebbe una 
riapertura della discussione… (Intervento f.m.) no, però è per lo stesso motivo per cui 
Fratino che aveva sollevato questo dubbio richiamato dal suo Capogruppo tra l’altro. 
Un po’ di silenzio in aula per cortesia! Musa, prego… siamo nella dichiarazione di 
voto… 
 
MUSA:MUSA:MUSA:MUSA:    
Della Delibera così come emendata? 
 
PRESIDENTE.PRESIDENTE.PRESIDENTE.PRESIDENTE.    
Certo! 
 
MUSA:MUSA:MUSA:MUSA:    
Dichiarazione di voto ovviamente negativa, voto no a questa Delibera con la preghiera 
di avvisare il Bar Diamante che da domani non potrà più aprire la tenda, Bar ‘900 da 
domani non apre più la tenda, tutti coloro che hanno le tende per favore che le 
vendessero ad altri che hanno il marciapiede di 1,50 mt. 
Questo io vi voglio dire, vi voglio riportare un’altra volta anche senza riaprire la 
discussione ma per essere chiari, questa Delibera ha delle lacune incredibili e noi le 
stiamo approvando così com’è. Io non l’approvo e voto contrario. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie Consigliere Musa. Altre dichiarazioni di voto? Non ci sono iscritti a parlare, 
mettiamo a votazione la Delibera così come emendata. 
Chi è favorevole? 11. Contrari? 5. Astenuti? 0. 
La Delibera è approvata. 



Mettiamo a votazione l’immediata esecutività della Delibera. 
Chi è favorevole? 11. Contrari? 5. Astenuti? 0. 
La Delibera è immediatamente eseguibile. 
 
 


